
Conselho Estadual de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência do Ceará

ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEDEF – BIÊNIO 2024 e 2025

31 de janeiro de 2025

No dia trinta e um de janeiro de dois mil e vinte, às quatorze horas, na modalidade online,  

por meio da plataforma Google Meet, realizou-se a 9ª Reunião Ordinária do Colegiado 

Biênio  2024-2025,  deste  Conselho  Estadual  de  Defesa  dos  Direitos  da  Pessoa  com 

Deficiência  –  CEDEF/CE.  A  Reunião  Ordinária  do  Pleno  foi  regida  pela  Presidente, 

Mariana Oliveira,  que inicia  sua fala  cumprimentando a  todos,  e  logo após solicita  a 

Secretária Executiva do Conselho Estadual de Defesa da Pessoa com Deficiência Mara 

Denise  Aguiar  para  verificação  do  quórum.  Constam:  CONSELHEIROS 

REPRESENTANTES  GOVERNAMENTAIS  TITULARES:  Mariana  Oliveira  do  Rêgo, 

representante  da  Secretaria  das  Cidades  (SCIDADES);  Ilana  Carlos  Ferro  Castro, 

representante da Secretaria da Administração Penitenciária e Ressocialização do Estado 

do Ceará (SAP),  Astrogildo Lustosa Palhano, representante da Secretaria do Esporte 

do Estado do Ceará (SESPORTE) e Regina Helena Tahim Souza Neiva, representante 

da  Secretaria  de  Proteção  Social  do  Estado  do  Ceará(SPS). CONSELHEIROS 

REPRESENTANTES  DAS  ENTIDADES  GOVERNAMENTAIS  SUPLENTES:  Sheila 

Maria Santiago Borges, representante Secretaria da Saúde do Estado (SESA). 

CONSELHEIROS  REPRESENTANTES  DAS  ENTIDADES  NÃO  GOVERNAMENTAIS 

TITULARES:  Geovânio Ferreira da Silva,  representante do Segmento da Deficiência 

Visual,  pela Associação dos Cegos do Estado do Ceará (ACEC);  Lailson de Oliveira 

Almeida, representante da Federação de Desportos de Surdos do Ceará (FDSC), Paulo 

Roberto da Silva Xavier, representante pela Associação D'Eficiência Superando Limites 

(ADESUL)  e  Henrique  Samuel  Oliveira  Gurgel,  representante  pela  Associação 

Cearense do Esporte Adaptado (ACEA).
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CONSELHEIROS  REPRESENTANTES  DAS  ENTIDADES  NÃO  GOVERNAMENTAIS 

SUPLENTES:  Rayane Cosme Magalhães,  representando o Segmento da Deficiência 

Física), pela Associação D'Eficiência Superando Limites (ADESUL); Weverson Valdinino 

Saboia Martins, representante da Federação de Desportos de Surdos do Ceará (FDSC) 

e Patrícia Régia Oliveira de Araújo (Representante pela Associação dos Moradores do 

Conjunto  Tancredo  Neves  (AMCTN).  COLABORADORES:  Mara  Denise  Aguiar, 

secretária-executiva do CEDEF; Ana Beatriz  Nunes Marinello e Ana Carolina Pinheiro 

intérpretes de libras da TISLP/COEPD. A presidente do CEDEF, Mariana Oliveira, fez a 

leitura dos pontos de pauta, que são:  1. Aprovação da ata da reunião de dezembro de 

2024;  2.  Ações  referentes  à  isenção  de  tributação  para  pessoas  com deficiência  na 

compra de automóveis; 3. Propostas de ações culturais para o Conselho e 4. Informes 

gerais.  A  presidente  do  Conselho  Estadual  dos  Direitos  da  Pessoa  com  Deficiência 

(CEDEF), Mariana Oliveira, abriu a reunião com a apreciação e subsequente aprovação 

da ata da 9ª Reunião Ordinária pelo colegiado.  Em seguida,  foi  abordado o segundo 

ponto da pauta, relativo às ações referentes à isenção de tributação para pessoas com 

deficiência na compra de automóveis. A presidente explicou que a isenção de tributação 

para PCD é uma das aprovações e medidas do pacote de ajuste fiscal do governo federal, 

visando balancear as contas. As medidas propõem alterações, como a criação de novas 

classes  de  impostos  e  tributos,  enquanto  outras  são  suprimidas.  Essas  mudanças 

começarão a ser implantadas de forma modular a partir de 2026. A presidente detalhou as 

alterações.  Atualmente,  uma pessoa com deficiência  pode obter  desconto/isenção de 

impostos ao comprar um automóvel. Com a nova alteração sancionada, esse benefício 

será  concedido  apenas  para  automóveis  adaptados,  considerando  as  adaptações 

necessárias para viabilizar a condução e não ofertadas ao público em geral, desde que a 

pessoa com deficiência seja fisicamente capaz de dirigir. Após a explicação, a presidente 

perguntou aos conselheiros quais ideias teriam para pressionar o Governo Federal, já que 

a lei foi sancionada. O conselheiro Geovânio apresentou outros impactos na alteração da 

lei,  destacando  que  a  concessão  será  somente  para  PCD que  dirige  e  cujo  veículo 

necessite  de  adaptação  externa.  Ele  ressaltou  que  pessoas  com  deficiência  visual, 
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autismo  e  surdez  não  terão  direito  ao  desconto.  O  conselheiro  sugeriu  mobilizar  os 

conselhos estaduais e o CONADE para pressionar os deputados na tentativa de revogar a 

lei. A conselheira Rayana concordou com a sugestão do Geovânio, destacando que a lei 

precisa abranger todos os tipos de deficiência. O conselheiro Gildo falou da dificuldade de 

acessar os deputados federais e sugeriu iniciar articulações com a Assembleia Legislativa 

e os deputados estaduais para fortalecer o movimento. Sua segunda sugestão foi levantar 

informações dos conselhos estaduais para estreitar o diálogo e fortalecer o movimento em 

nível  federal.  O  conselheiro  Geovânio  reiterou  a  importância  da  participação  de 

associações e movimentos sociais para PCD no apoio aos conselhos estaduais e ao 

CONADE. Ele ressaltou que a concessão seletiva é um tipo de discriminação, priorizando 

um segmento em detrimento de outros segmentos de deficiência. O conselheiro sugeriu 

que o CEDEF pudesse dialogar com a senhora Ângela, servidora da UFC e membro do 

grupo Retina Ceará de apoio a pessoas com doenças retinianas e familiares, que tem 

assento  no  CONADE,  para  ajudar  na  pauta.  A  presidente  apresentou  alguns 

encaminhamentos da pauta: contatar a Secretária Nacional dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência – Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania, Anna Paula Feminella, e a 

presidência do CONADE para uma reunião, a fim de dar andamento às articulações com 

o  apoio  dos  parlamentares.A  terceira  pauta  apresentada  pela  presidente  tratou  das 

propostas de ações culturais para pessoas com deficiência. Ela mencionou as barreiras 

que impedem o acesso e a participação dessas pessoas,  como o déficit  de relações 

sociais impostas pela família e pela sociedade. Destacou os benefícios das atividades 

culturais,  como  a  integração  social,  a  articulação,  a  aquisição  de  autoconfiança  e  a 

melhoria da qualidade de vida e da saúde mental. A presidente sugeriu aos conselheiros 

um experimento: realizar pequenos grupos de teatro com PCDs, onde eles possam atuar 

como protagonistas, independentemente da deficiência. A ideia é criar textos próprios e 

montagens adaptadas. Ela propôs solicitar apoio da SECULT para acesso aos espaços 

teatrais.
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O conselheiro Geovânio achou a proposta interessante e compartilhou a experiência do 

Instituto  dos Cegos com um grupo de teatro  para  pessoas com deficiência  visual.  O 

conselheiro Gildo destacou os benefícios do teatro para a cognição, raciocínio lógico e 

postura e ser terapeutico.. Ele sugeriu montar um espetáculo gratuito para o final do ano, 

ressaltando  também a  valorização  da  arte.  Sugeriu  cobrar  um valor  simbólico,  a  ser 

investido em ações do CEDEF ou doado para uma instituição. Maiana gostou da ideia e 

mencionou  a  possibilidade  de  solicitar  um  quilo  de  alimento.  A  presidente  ficou 

encarregada  de  elaborar  um  projeto  e  submetê-lo  à  aprovação  dos  conselheiros.  A 

conselheira Ilana compartilhou sua experiência como coordenadora na Unidade Prisional 

Irmã Imelda, onde buscou representar diversos grupos, incluindo LGBT, PCD e pessoas 

idosas. O teatro trouxe resultados positivos em várias pautas, abordando vivências de 

preconceito,  discriminação,  dores e exclusão.  Essa experiência está sendo expandida 

para  outras  unidades  e  os  egressos  levam esses  aprendizados  para  suas  vidas  em 

liberdade. A conselheira Ilana convidou os demais conselheiros para uma visita à Unidade 

Prisional  Irmã  Imelda,  a  fim  de  assistir  e  vivenciar  essa  experiência.  Em seguida,  a 

presidente  apresentou  as  regiões  com  Conselhos  Municipais  ativos,  destacando  a 

necessidade de priorizar  os municípios para mobilização:  Brejo Santo,  Jaguaribe,  Icó, 

Santa  Quitéria,  Morada  Nova,  Tauá,  Camocim,  Acaraú,  Caucaia,  Quixadá,  Aracati, 

Beberibe,  Pentecoste,  Canindé,  Trairi,  Lavras  da  Mangabeira,  Ipu,  Viçosa  do  Ceará, 

Pacatuba, Boa Viagem, Amontada, Assaré e Acarape. A presidente destacou sobre o 

objetivo  de  estreitar  os  diálogos  sobre  a  pauta  e  seus  direitos.  Acreditamos  que  a 

proximidade e a troca de experiências são fundamentais para aprimorar as atividades e 

fortalecer a colaboração entre os conselheiros. O conselheiro Geovânio afirmou que a 

lista  contempla  as  principais  regiões  e  destacou  a  importância  da  criação  de  novos 

conselhos,  bem como o acompanhamento de suas ações e atribuições.  A presidente 

explicou que o objetivo do CEDEF é orientar, uma vez que cada conselho municipal tem 

sua autonomia. Ela mencionou as dificuldades encontradas no início da gestão municipal 

devido à transição administrativa e à saída de profissionais nas prefeituras. A secretária-

executiva, Mara, reiterou as dificuldades nas articulações nos municípios, mesmo com os 
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conselhos  ativos,  e  informou  que,  desde  o  início  de  janeiro,  apenas  11  municípios 

enviaram informações atualizadas.

O  conselheiro  Geovânio  expressou  sua  preocupação  com  o  Conselho  Municipal  de 

Fortaleza (COMDEFOR), que enfrenta muitos obstáculos em suas atividades, destacando 

a necessidade de ser um conselho municipal de referência.

Informes geral e Encaminhamentos da Reunião do CEDEF

• Próxima Reunião: A próxima reunião do CEDEF será no dia 24 de fevereiro de 

2024, na modalidade PRESENCIAL.

• Isenção de Tributação para PCD na Compra de Automóveis:

   Encaminhamentos:

• Mobilizar  os  conselhos  estaduais  e  o  CONADE  para  pressionar  os 

deputados na tentativa de revogar a lei.

• Contatar a senhora Ângela, servidora da UFC e membro do grupo Retina 

Ceará, para apoio na pauta.

• Contatar a Secretária Nacional dos Direitos da Pessoa com Deficiência – 

Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania, Anna Paula Feminella, e a 

presidência do CONADE para uma reunião com apoio dos parlamentares.

• Edital  Suplementar: A  presidente  informou  sobre  a  atual  situação  do  Edital 

Suplementar, que foi enviado para a Casa Civil para análise e publicação.

• Priorizar  mobilizações nos municípios  de Brejo  Santo,  Jaguaribe,  Icó,  Santa 

Quitéria,  Morada  Nova,  Tauá,  Camocim,  Acaraú,  Caucaia,  Quixadá,  Aracati, 

Beberibe,  Pentecoste,  Canindé,  Trairi,  Lavras  da  Mangabeira,  Ipu,  Viçosa  do 

Ceará, Pacatuba, Boa Viagem, Amontada, Assaré e Acarape. Estreitar diálogos 
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sobre as pautas e direitos para aprimorar as atividades e fortalecer a colaboração 

entre os conselheiros.

      Encaminhamentos: Priorizar mobilizações nos municípios

• Projeto  Shamyr  Castro: A  presidente  comentou  sobre  o  projeto  do  professor 

Shamyr Castro, da Universidade Federal do Ceará (UFC), relacionado à proposta 

de  pesquisa  com  o  apoio  da  UFC  e  do  Departamento  de  Fisioterapia,  para 

submissão  ao  Fundo  de  Desenvolvimento  e  Inovação  da  Defensoria  (FDID). 

Informou  que  a  execução  não  será  possível  este  ano,  devido  à  resposta  do 

Ministério  Público  (MP),  indicando  que  o  edital  não  será  lançado.  A  ideia  é 

submeter a proposta em 2026.

• Denúncia de Transporte Público: Uma denúncia foi recebida em 29 de janeiro 

sobre  o  transporte  público  metropolitano.  A  empresa Crateús  disponibiliza  uma 

tabela de horários que não consegue ou não quer cumprir, e a ARCE tem dado a 

mesma resposta protocolada sem melhorias (ver COUV 044-2025). Desde 2017, 

várias reclamações foram realizadas sem melhorias. 

Encaminhamento: Ministério Público e ARCE.

• Acessibilidade  em  Plataformas  de  Curso: O  conselheiro  Geovânio  solicitou 

apoio  da  conselheira  Regina  para  entender  como  tornar  a  plataforma  de 

curso(Secretaria de Proteção Social) acessível a pessoas com deficiência visual. A 

conselheira informou que a empresa ENSINART, que gerencia a plataforma, já 

está providenciando as mudanças para os cursos EAD.

• Apoio à Conselheira Ilana: Os conselheiros prestaram apoio à conselheira Ilana 

(representante  da  SAP)  pela  perda  de  seu  companheiro  de  trabalho  devido  à 

insegurança.
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• Diálogo com Comunidade Surda: A presidente Mariana convidou o conselheiro 

Lailson para construir um diálogo com a comunidade e instituições que trabalham 

com pessoas surdas, a fim de abordar questões de comunicação através de gestos 

e insegurança, levando o debate à sociedade.

       Encaminhamento: Levar a pauta para próxima reunião do CEDEF.

•

A presidente do CEDEF, Mariana Oliveira, concluiu a reunião agradecendo a participação 

de  todos  e  desejando  boa  sorte.  Eu,  Mara  Denise  Aguiar,  secretária-executiva, 

______________________________________ lavrei e assinei a presente Ata.

 

Mariana Oliveira do Rêgo 

Presidente do CEDEF

 Representante da Secretaria das Cidades (SCIDADES)

Astrogildo Lustosa Palhano 

Representante da Secretaria do Esporte do Estado do Ceará (SESPORTE)

Geovânio Ferreira da Silva 

Representando o Segmento da Deficiência Visual pela Associação dos Cegos do Estado 
do Ceará (ACEC)

Ilana Carlos Ferro Castro 

Representante da Secretaria da Administração Penitenciária e Ressocialização do Estado 
do Ceará (SAP)

Lailson de Oliveira Almeida 

Representante da Federação de Desportos de Surdos do Ceará (FDSC)
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Paulo Roberto da Silva Xavier 

 Representante pela Associação D'Eficiência Superando Limites (ADESUL)

Regina Helena Tahim Souza Neiva 

Representante da Secretaria de Proteção Social do Estado do Ceará (SPS)

Sheila Maria Santiago Borges 

Representante da Secretaria da Saúde do Estado (SESA)
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